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Cerca de 150.000 adolescentes Más de 70.000 adolescentes
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OBJETIVOS

El centro educativo como escenario de OPORTUNIDAD



Action Research



SANO

Que NAZCA…



FELIZ

Que CREZCA…



BUENA PERSONA

Que SEA…





¿DE QUÉ ESTAMOS 
HABLANDO?

• ¿QUÉ PROBLEMA HAY?



PROBLEMA DE SALUD PÚBLICA

Responsabilidad Social



▪ En 2013 la Asociación Japonesa de Pediatría  lanza una campaña con el lema “No 
permitas que los smartphones sean la niñera de tus hijos/as”.

▪ En 2017 la Asociación Española de Pediatría de Atención Primaria (AEPap) advierte de 
que en las consultas se constata la costumbre de entretener al niño/a con la pantalla 
mientras come o va coche, a edades cada vez más tempranas. 

“Vemos problemas visuales, de fatiga ocular y de dolor de espalda en niños/as muy 
pequeños, y dificultades para conciliar el sueño y para concentrarse en la escuela”

▪ También ven estrés y pataletas cuando entran en la consulta y los padres y madres les quitan el
móvil.

“Si la pantalla se convierte en el recurso habitual para calmar al bebé o al niño/a cuando llora también 
puede acabar acarreando problemas de desarrollo emocional”

PALABRA DE PEDIATRA



"La evidencia ha demostrado beneficios 

educativos muy limitados de la tecnología en 

niños menores de 2 años“

"Las interacciones en persona con padres, 

familiares u otros niños son mucho más 

eficaces que una pantalla, para el 

aprendizaje de habilidades verbales y 

resolución de problemas“

"Antes de los 2 años los niños están 

desarrollando habilidades cognitivas, 

lingüísticas, sensoriales y socio-

emocionales, que requieren la exploración 

práctica y la interacción social para una 

maduración exitosa"

Reid Chassiakos Y, Radesky J, 

Christakis D, et al.,

AAP COUNCIL ON 

COMMUNICATIONS AND MEDIA. 

Children and Adolescents and Digital 

Media. Pediatrics. 2016;138(5): 

e20162593



RECOMENDACIONES A MADRES Y PADRES

• En el caso de los niños menores de 18 meses, desaconseje el uso de medios de pantalla que no

sean videollamadas.

• A los padres de niños de 18 a 24 meses que quieran introducir los medios digitales, aconsejarles

que miren y se cercioren bien de la calidad y contenidos de las aplicaciones y canales que utilizan y

que lo hagan con los niños. Evitar que los niños utilicen los medios solos.

• En niños mayores de 2 años limitar el uso de las pantallas a 1 hora al día.

• Recomendar que no haya pantallas durante las comidas y al menos 1 hora antes de acostarse.



42.208 estudiantes de 888 centros educativos

LECTURAS OBLIGATORIAS/ESTUDES_2023_RESUMEN.pdf


¿Cuál es el impacto de la Tecnología en la 

Adolescencia?





• Conductas de Riesgo online y Nuevas formas de delito (menores como víctimas y como agresores): Sexting (Art. 197), Grooming (Art. 183), 
Ciberbullying (Art. 172)…

• Imputabilidad, responsabilidad civil… NICHO DE MERCADO

JURÍDICO/SEGURIDAD

• Adicción (nuevas formas de adicción,  ADICCIONES SIN SUSTANCIA: juego problemático (apuestas): 4%;  Trastorno por Uso de Videojuegos: 5,1%; 
Uso problemático Internet y Redes Sociales: 20,5%). Problema de Salud Pública

• Salud Mental (bienestar emocional, satisfacción vital, depresión, ideación suicida… vulnerabilidad y regulación emocional)

• General (estilo de vida, sedentarismo, sueño, alimentación, obesidad, somatización, ritmos biológicos… BIOQUÍMICA DEL CEREBRO)

SALUD

• Familiar (Comunicación, violencia filioparental…) y Escolar (Ciberbullying y Bullying), conflictividad en los centros…

• Nuevos modelos de relaciones: líquidas, superfluas, tóxicas… tolerancia frustración, empatía,  amistad y VÍNCULO

CONVIVENCIA

• Lo que deja de hacer…

• Aceptación del propio cuerpo, imagen corporal, autoconcepto, identidad de género, sexualidad, autoestima…

IMPERIO DEL SELFIE y la TIRANÍA DE INSTAGRAM

• Consumo de pornografía, conductas sexuales de riesgo, agresiones sexuales, sumisión química…

• Funciones cognitivas, atención, memoria, procesamiento información, lenguaje, aprendizaje… CREATIVIDAD

• Toma libre de decisiones: pensamos y somos lo que consumismo (LIBERTAD y CALIDAD DEMOCRÁTICA)

• Socialización, valores, modelo aspiracional… significado de la Felicidad: LA PERVERSA OBLIGACIÓN DE SER FELIZ

DESARROLLO COMO PERSONA

TRIC



OUTROS RECURSOS/agresiones sexuales.mp4
OUTROS RECURSOS/exjefe twitter.mp4
OUTROS RECURSOS/Adictos A La Pantalla I Tráiler I ViX.mp4
OUTROS RECURSOS/porno.mp4


https://www.atresplayer.com/lasexta/documentales/adictos-a-las-pantallas/
https://www.lasexta.com/temas/adictos_a_la_pantalla-1




IMPACTO DE LA TECNOLOGÍA 

EN LA ADOLESCENCIA

RELACIONES, RIESGOS Y OPORTUNIDADES

Un estudio comprensivo e inclusivo hacia al uso saludable de las TRIC

para cada infancia

NOVIEMBRE 2021

Peligro de demonizar y sobrepatologizar

(Overpathologize)



RESULTADOS

Duermen con el Móvil en la habitación

Se conectan a partir de la medianoche

Nunca/Casi 

Nunca 24,8%

Alguna vez 

al mes 6,9%

Alguna vez a la 

semana 9,9%

Todos/Casi 

todos los 

días 58,4%

33,1%

16,7%

28,6%
21,6%

Nunca/Casi Nunca Alguna vez al mes Alguna vez a la semana Todos/Casi todos los

días

• El 94,8 % dispone de teléfono móvil con conexión a Internet, dispositivo al que acceden a los 10,96 años.

• Un 31,6 % pasa más de 5 horas diarias conectado a Internet un día de semana, cifra que asciende al 49,6 % durante el fin de semana.

61,5%

83,5%

98,5%

Más de un perfil en una misma RS

Registrado en 3 o más RRSS

Registrado en al menos 1 RS

Nunca/Casi Nunca

27,2%

Alguna vez al 

mes 6,1%

Alguna vez a la 

semana 7,6%

Todos/Casi 

todos los días

59,1%Llevan el móvil al colegio

REDES SOCIALES



MOTIVACIONES. Internet y las RRSS me ayudan a...

•Más de la mitad de las y los adolescentes utilizan las RRSS 

para hacer amigas/os (58,1%) y el 44,3% para no sentirse 

solas/os.

• A 1 de cada 3 la Red le ayuda a mostrarse cómo es.

RESULTADOS

27,2%

27,8%

33%

44,3%

58,1%

Ser popular

Ser aceptado por los demás

Mostrarme realmente como

soy

No sentirme sola/o

Hacer amigos



Sexting activo y pasivo, Sextorsión…

RESULTADOS

•Se han detectado conductas constitutivas de sexting con 

tasas realmente preocupantes: el 8 % manifiesta haber 

enviado fotos o vídeos personales de carácter erótico o 

sexual (sexting activo) y más del triple (el 26,8 %) 

manifiesta haberlos recibido (sexting pasivo).

3,7%

11,4%

8%

13,8%

19,1%

26,8%

42%

¿Alguien te ha chantajeado con publicar o difundir

fotos o vídeos tuyos de carácter erótico/sexual?

¿Alguien te ha presionado o intentado chantajear

para que le enviases fotos o videos de carácter

erótico/sexual?

¿Tú has enviado fotos o videos de ti misma/o de

carácter erótico/sexual?

¿Tú has enviado mensajes de carácter

erótico/sexual?

¿Te han enviado fotos o vídeos de otras/os

chicas/os de tu entorno de carácter erótico/sexual?

¿Te han enviado fotos o vídeos de si misma/o de

carácter erótico/sexual?

¿Te han enviado mensajes de carácter

erótico/sexual?



Contacto con desconocidos, Grooming y Pornografía

RESULTADOS

35,4%

9,8%

21,5%

55,2%

57,2%

¿Has entrado en páginas de contenido erótico o

pornográfico?

¿Algún adulto te ha hecho una proposición sexual 

a través de Internet, chats, redes, videojuegos…?

¿Has quedado en persona con gente que 

conociste excluisvamente a través de Internet, 

chats, redes, videojuegos…?

¿Has contactado con desconocidos a través de

Internet, chats, redes o videojuegos?

¿Has aceptado en las redes a alguien que no

conocías de nada? •El contacto con desconocidos supone un caldo de 

cultivo para el grooming: el 57,2 % ha aceptado 

alguna vez a un desconocido en una red social y el 

21,5 % llegó a quedar en persona con gente que 

conoció exclusivamente a través de Internet.

•1 de cada 10 adolescentes recibió una proposición 

sexual por parte de un adulto en Internet. 

•1 de cada 3 (35,4 %) accedió a webs de contenido 

pornográfico.



RESULTADOS

UPI, Bienestar Emocional, Integración Social y Satisfacción Vital
UPI y Depresión

3,1%

5,5%

14,4%

36,9%

40,1%

11,8%

16,1%

27,3%

33%

11,8%

Grave

Moderadamente Grave

Moderada

Leve

Sin Depresión

UPI No UPI

7,93

8,65

7,95

6,87

7,96

7,01

Satisfacción con la Vida

Integración Social

Bienestar Emocional

UPI No UPI

•Aunque no se pueda establecer una relación causa-efecto, los niveles de bienestar emocional, integración social y 

satisfacción con la vida son siempre inferiores entre las y los adolescentes que presentan un uso problemático 

de Internet. La tasa de depresión es más del triple.



23,7%

36,6%

36,7%

44,2%

47,6%

50%

59,9%

56,7%

67,7%

74,9%

78,8%

85,4%

84,9%

88,1%

92,4%

95,4%

20,4%

42,8%

43%

38%

46,7%

45,7%

45,8%

64,4%

67,6%

69,4%

70,4%

87,9%

89,0%

96,5%

96%

98,2%

Tocar Instrumentos

Cantar

Bailar

Dibujar/Pintar

Cine

Escribir

Leer

Ir de compras

Videojuegos

Pasear

Deporte

Amigos

Ver series/películas en Internet

Redes Sociales

Música

Móvil/Tableta/Ordenador

UPI No UPI

RESULTADOS

UPI y Actividades de Ocio

•Aunque no puede hablarse de un perfil de ocio diferencial 

por parte de aquellos adolescentes que presentan un uso 

problemático de Internet, el peso que parecen tener 

actividades como leer o hacer deporte es claramente menor. 



RESULTADOS

Los Progenitores y las TRIC

0

•Solo el 29,1 % refiere que sus padres les ponen normas sobre el uso de las TRIC; el 24 %, que le limitan las

horas de uso; y el 13,2 %, los contenidos a los que acceden.

•1 de cada 4 tiene discusiones todas las semanas en casa por el uso del móvil o las TRIC.

•Paradójicamente, el 36,8 % informa de que sus padres acostumbran a utilizar el móvil en las comidas.

13,2%
15,3%

23,9% 25%
29,1%

36,8%

Limitan contenidos Te castigan por el móvil Limitan horas de uso Discusiones todas las

semanas por el

móvil/tableta

Ponen normas Padres utilizan móvil en las

comidas



RESULTADOS

Conductas problema y ejemplo progenitores

•El hecho de que los progenitores acostumbren a utilizar el 

móvil en las comidas familiares, además de suponer un 

mal ejemplo para sus hijas e hijos, se asocia con tasas de 

uso problemático de Internet y de diferentes prácticas de 

riesgo sensiblemente mayores.

28,3%

2,9%

8,7%

32,4%

8,1%

18%

53,8%

2,6%

9,4%

23,2%

6,4%

44,7%

27,3%

41,1%

5%

13,3%

40,7%

12,5%

27,1%

63,3%

5,3%

14,4%

32,8%

10,5%

57,8%

38,4%

Uso Problemático de Internet

Juego/apuestas online

Acceso a Dark Web

Pornografía online

Propuestas sexuales de adultos online

Quedar con desconocidos contactados

online

Aceptar a desconocidos en RRSS

Chantajes y sextorsión

Presiones envío fotos

Sexting pasivo

Sexting activo

Uso abusivo: más de 5h/día fin de semana

Uso abusivo: más de 5h/día semana

Usan móvil durante comidas

No usan móvil durante comidas



Conductas “problema” y Conectarse a partir de Medianoche

•Las tasas tanto de UPI, como de las diferentes conductas de 

riesgo online se multiplican hasta por 5, lo que pone de 

relieve la importancia de establecer en casa una buena 

HIGIENE DIGITAL.

RESULTADOS

16,5%

1,8%

7,3%

21,7%

4,3%

10,4%

38,2%

1,6%

5,4%

12,5%

2,9%

29,3%

16%

55,4%

7,3%

15,5%

49,7%

18,3%

36,6%

75,6%

6,8%

19,4%

47,3%

16,4%

75,3%

57,8%

Uso Problemático de Internet

Juego/Apuestas online

Acceso a Dark Web

Pornografía online

Propuestas sexuales de adultos online

Quedar con desconocidos contactados

online

Aceptar a desconocidos en RRSS

Chantajes y sextorsión

Presiones envío fotos

Sexting pasivo

Sexting activo

Uso abusivo: más de 5h/día fin de semana

Uso abusivo: más de 5h/día semana
Siempre/Casi siempre se conecta a partir de medianoche

Nunca/Casi nunca se conecta a partir de medianoche



RECURSOS

https://www.unicef.es/infancia-tecnologia


RECURSOS

https://www.unicef.es/infancia-tecnologia/mas-que-un-movil




RRSS más utilizadas por género
UPI e HIGIENE DEL SUEÑO

• El porcentaje de adolescentes que duermen 5 horas o menos al día es más del doble, al igual que 

las dificultades asociadas al sueño. El promedio de horas que duermen es significativamente menor 

(7,37 vs. 6,82) y la higiene del sueño es peor. 

9,4%

6,5%

22,1%

10,7%

19,1%

12,9%

38,4%

24,6%

Te ha costado  dormirte

Te has despertado en mitad

de la noche

Te ha costado despertarte

Dificultades para mantenerte

despierto por las mañanas

UPI No UPI

6,5%

45,3%

33,5%

14,7%13,9%

58,7%

21%

6,5%

5h o menos 6-7h 8h 9h o más

No UPI UPI

Horas de sueño



UPI y SOMATIZACIÓN

La presencia de sintomatología somática y 

emocional es significativamente mayor entre los 

adolescentes con UPI.

“Todos/Casi todos los días”

5,2%

2,2%

10,2%

8%

9,9%

9,4%

11,1%

11%

3,7%

11,1%

10,3%

4,7%

17,5%

16,9%

23,3%

21,8%

23%

22%

8,4%

25,7%

Dolor de cabeza

Dolor de estómago

Dolor de espalda

Dolor/picor ojos

Bajo estado ánimo

Irritabilidad

Ansiedad

Dificultades dormir

Sensación mareo

Cansancio, falta energía

UPI No UPI



RRSS más utilizadas por género
UPI y ACEPTACIÓN DEL PROPIO CUERPO

•  El alumnado con UPI tienen más dificultades para aceptar 

su propio cuerpo. 

• El porcentaje de adolescentes que desea hacerse algún 

tipo de operación o retoque estético se triplica.

61%

57,2%

53,6%

59,1%

49%

5,1%

41,3%

39,1%

35,5%

41,8%

72,4%

14,5%

Estoy contenta/o con mi

apariencia física

Me siento cómoda/o con mi

cuerpo

Me gusta mi físico

Me siento bien cuando me veo

al espejo

Me gustaría cambiar algo de mi

cara o de mi cuerpo

He pensado en hacerme una

operación o retoque estético

UPI No UPI

De acuerdo/Totalmente de acuerdo



RRSS más utilizadas por género
VIOLENCIA FILIOPARENTAL

33,6%

23,6%

46,1%

8,8%

1,7%

60,9%

51,5%

71,1%

24,5%

6%

Has tenido discusiones fuertes

con tu padre o con tu madre

Has llegado a faltarle al respeto

a tu padre o a tu madre

Has llegado a levantarle la voz o

gritarle a tu padre o a tu madre

Has llegado a insultar a tu padre

o a tu madre

Has llegado a pegar o empujar a

tu padre o a tu madre

UPI No UPI

Alguna vez en LOS ÚLTIMOS MESES …



7,6%
11,1%
11,1%
11,5%
11,8%
12,9%

16,4%
16,5%
17,2%
17,5%
18,7%

22,6%
24,2%
24,3%
25%
26,7%

29,3%
29,5%
30,3%
30,6%
32%
33,1%

42%
56,4%

PlayerUnknown’s Battlegrounds (PUBG)

League of Legends (LoL)

Counter-Strike: Global Offensive

Apex Legends

Genshin Impact

Candy Crush Saga

NBA2k

Roblox

Animal Crossing

Valorant

Just Dance

Saga Pokémon (Pokémon Go, Pokémon …

Brawl Stars

Among us

Clash of Clans

Saga Call of Duty

Saga Mario (Mario Kart, Super Mario …

Subway Surfers

FIFA/ Pro Evolution Soccer (PES)

Rocket League

Saga Grand Theft Auto

Fortnite

Minecraft

Clash RoyaleRRSS más utilizadas por géneroVideojuegos más populares

OUTROS RECURSOS/GTA5.mp4


RRSS más utilizadas por género

2,7%

3,1%

2,3%

1,7%

3,1%

3,5%
3,8% 3,7%

3,5% 3,6%

4,1%

3,6%

GLOBAL Masculino Femenino 1º - 2º ESO 3º - 4º ESO BACH

No Sí

Tasas de AGRESORES y consumo de videojuegos violentos PEGI18



RRSS más utilizadas por género
Posible Adicción y VIOLENCIA FILIOPARENTAL

• Las manifestaciones de violencia filioparental se

multiplican entre los adolescentes con una sintomática

adictiva.

• El porcentaje de adolescentes que reconoce haberle

pegado o empujado alguna vez a su padre o a su madre

es casi 6 veces mayor.

38,3%

28,7%

51,2%

11,3%

2,1%

58,0%

43,9%

60,4%

28,4%

12,1%

Has tenido discusiones fuertes

con tu padre o con tu madre

Has llegado a faltarle al respeto

a tu padre o a tu madre

Has llegado a levantarle la voz

o gritarle a tu padre o a tu

madre

Has llegado a insultar a tu

padre o a tu madre

Has llegado a pegar o empujar

a tu padre o a tu madre

Posible adicción Uso saludable

Alguna vez en LOS ÚLTIMOS MESES …



RRSS más utilizadas por género
Posible Adicción y ALIMENTACIÓN

26,6%

65,7%

6,6%

1,1%

25,5%

62,0%

9,2%

3,3%

BAJO PESO

NORMAL

SOBREPESO

OBESIDAD

Posible adicción Uso saludable

“Todos/Casi todos los días”

IMC

46,9%

26,1%

5,8%

9,8%

1,3%

37,4%

17,2%

13,6%

13,4%

8,9%

FRUTAS

VERDURAS

PATATAS FRITAS Y SALADOS

DULCES, CARAMELOS,

CHOCOLATE

BEBIDAS ENERGÉTICAS

Posible adicción Uso saludable



CONCLUSIONES

CONCLUSIÓN 1: Tenemos un Problema
Dejémonos de “buenismos”



CONCLUSIONES

CONCLUSIÓN 2: Es un problema GLOBAL

Ojo: ¡nuestro también!



CONCLUSIONES

CONCLUSIÓN 3: Dejémonos de “demonizar”

Ni a los adolescentes ni a la propia Tecnología



CONCLUSIONES

CONCLUSIÓN 4: PONGÁMONOS A TRABAJAR
(Ocupémonos. Hacemos falta TOD@S)
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